
 

Nejběžnější (rovnovážné) termodynamické děje v jednoduchém homogenním systému 

 
 

název izochorický izobarický izotermický adiabatický (izentropický) 

základní rovnice dV = 0 dp = 0 dT = 0 δ𝑄 = 0    (𝑑𝑆 = 0) 

interakce s okolím 
dokonalá mechanická izolace 

≡ čistě tepelný kontakt 

dokonalý mechanický kontakt 

+ tepelný kontakt 

dokonalý tepelný kontakt 

+ mechanický kontakt 

dokonalá tepelná izolace ≡ čistě 

mechanický kontakt 

tepelná kapacita 𝐶𝑥 𝐶𝑉 = (
𝜕𝐸

𝜕𝑇
)

𝑉
 𝐶𝑝 = 𝐶𝑉 + [(

𝜕𝐸

𝜕𝑉
)

𝑇
+ 𝑝] (

𝜕𝑉

𝜕𝑇
)

𝑝
>  𝐶𝑉 𝐶𝑇  → ∞ 𝐶𝑠 = 0 

vykonaná práce 𝛿𝑊 0 𝑑(𝑝𝑉) = − 𝑑(𝐸 − 𝐻) − 𝑑𝐹 −𝑑𝐸 

vyměněné teplo 𝛿𝑄 𝑑𝐸 𝑑𝐻 d(𝑇𝑆) = 𝑑(𝐸 − 𝐹) 0 
 

   ↑ 
       veličina 𝑇𝑆 mající význam části vnitřní energie,  

která nemůže být při izotermickém ději přeměněna v práci,  

                    se někdy nazývá vázaná energie 
 

   


